

Liv i landdistriktet

Nr. 03-2011

I dette nummer af Liv i Landdistriktet:

Årets Landdistriktspriser
Puljen til lokale projekter
Landsbyløft
Udviklingsplaner
Lille Vildmose



Årets Landdistriktspriser

Årets Landdistrikts Ildsjæl 2011

Aalborg Kommunes Aktionsgruppe (AKA) og Udvalget for Sundhed og Bæredygtig Udvikling tildeler prisen for **Årets Landdistrikts Ildsjæl 2011 til Jens Egon Kristensen fra Gandrup**, som gennem sit liv været med til at præge lokalsamfundet i Gandrup. Han har bl.a. arbejdet stenhårdt i Gandrup Ungdomsklub, hvor han i snart 27 år, har brugt det meste af hans fritid på at lave og drive et samlingssted for områdets unge. Herudover har han også været meget aktiv i den lokale sportsklub. Ved igangsætning af udviklingsinitiativer i lokalområdet, engagerer Jens Egon Kristensen sig altid – både som organisator og som deltager. Hertil, kan der eksempelvis nævnes hans store og utrættelige arbejde ved projekterne ved Teglværkssøerne ved Gandrup.

Prisen som Årets Landdistrikts Ildsjæl består af en unik kunstgenstand designet af Anne Flohr fra Lillevorde, samt et diplom og en buket blomster.

Årets Landdistriktsprojekt 2011

Herudover tildeler AKA og Udvalget for Sundhed og Bæredygtig Udvikling prisen for **Årets Landdistriktsprojekt 2011 til Lundbysamlingen i Lundby**, da udvidelsen af det lokalhistoriske museum i Lundby, er et glimrende eksempel på hvad samarbejde mellem forskellige aktører kan føre til. Lundby er et forgangseksempel i forhold til, at de lokale indbyggere har bidraget med en kæmpe frivillig arbejdsindsats for at realisere udvidelsen. Et mindre lokalsamfund som Lundby har formået at skabe noget, der er til stor glæde for både lokale indbyggere (som samlingssted), og besøgende fra andre steder (for de historieinteresserede).

Prisen som Årets Landdistriktsprojekt består af kr.10.000 til et lokalt almennyttigt formål, samt et diplom og en buket blomster. Prisen blev modtaget af Leo Christensen, formand for Lundbyfonden.

Årets Landdistrikts Ildsjæl og Årets Landdistriktsprojekt uddeles hvert år i december måned. Til prisen som Årets Landdistrikts Ildsjæl får borgerne i Aalborg Kommunes landdistrikter mulighed for at foreslå en lokal ildsjæl. Årets Landdistriktsprojekt udvælges blandt de mange projekter, der har fået støtte af AKA-puljen i det forgangne år. Formålet med priserne sætter fokus på det uegenlyttige arbejde, der ydes i landdistrikterne, samt på de mange projekter, der realiseres i kommunens landdistrikter. Priserne anerkender ildsjæle og projektinitiativer, der bidrager til udvikling i landdistriktet.

Sundhed og Bæredygtig Udvikling

Bevillinger fra AKA-puljen

Mange spændende projekter fik en økonomisk saltvandsindsprøjtning ved AKA-puljens sidste ansøgningsrunde i år. Kunst til Bislev, smalsporsbane til Lille Vildmose og Nordisk Sejlads i Hals er blandt nogle af de 31 projekter, der fik støtte. Heraf var ca. halvdelen ansøgninger fra forsamlingshuse.

Du kan se hele listen over de støttede projekter her ([link](#))

Har I en projektidé i dit lokalområde, som I gerne vil søge AKA-puljen om midler til at gennemføre, så er det en god ide allerede nu at klikke ind på hjemmesiden for at se retningslinjer og ansøgningsskema. Første ansøgningsrunde i 2011 er nemlig allerede 1. februar.

De øvrige ansøgningsrunder er 1. maj 2012 og 1. oktober 2012. Find oplysninger om AKA-puljen på: www.aalborgkommune.dk/aka

AKA-puljen, oktoberrunden 2011

Indstillet projekt	Indstillet beløb, kr.
Bane til hånddræsiner / Vildmoseforeningen	25.800,00
Cykler til formidling / Lille Vildmosecenteret	33.000,00
Nordisk Sejlads / Hals Samråd m.fl.	45.000,00
Udsmykning / Bislev Aktivitetshus	45.000,00
Redskabshus / Nørholm Pensionist-, idræts- og efterlønnsforeninger	8.600,00
Bålhytte og aktivitetshus / Ulsted Samråd	31.000,00
Madpakke halvtag / Sulsted Samråd	45.000,00
Aktiviteter.. (lys, hængekøjer, håndboldmål) / FDF Romdrup/Klarup	30.150,00
Flexfelt / Kystby Samrådet	14.700,00
Strøm til jollehavn / Staun Bådelaug	45.000,00
Muldtoilet / Kølby og omegns borgerforening	45.000,00
Sammenklap. Borde og bænke / Mou Støtteforening	33.500,00
Borde/bænkesæt, fællesareal / Farstrup og omegns borgerforening	9.000,00
Legepladsredskaber / Borgerforeningen for Vaarst - legepl.grp.	5.000,00
Nye borde og stole til mødelokale / Lokalhistorisk Arkiv, Farstrup	20.100,00
Forsamlingshuse og Forsamlingshuslignende lokaler	
Dobbeltdør / Brugerrådet Asylgården	13.600,00
Renovering af samlingslokale / Hou Borger- og Aktivitetshus	45.000,00
Renovering af sal, gang, køkken mm. / Gudum Idræts- og kulturhus	50.000,00
Renovering af køkken / Restrup Enge Forsamlingshus	45.000,00
Nyt tag / Lundby Kultur og Forsamlingshus	45.000,00
Nyt spisestel / Brændskov Beboerforening	6.400,00
Borde og stole til Lundbysamlingen / Lundby Fonden	10.000,00
Industri varmluftsovn / Nøvling Forsamlingshus	18.700,00
Gaskomfur og service / Godthåb Forsamlingshus	32.300,00
Lyd- og lysanlæg og renovering af køkken / Hvorupgård Borgerforening	13.500,00
Nye borde + automatisk varmestyring / Barmer borgerforening	38.800,00
Projektering af kulturhus / Hals Samråd	37.500,00
Multimedieudstyr / Forsamlingshuset St. Restrup	20.000,00
Projektor til sal i Visseladegård / Visse Samråd	20.000,00
Tilgængelighed – handicap p-plads + belægning / Egense Forsamlingshus	40.000,00
Projektor og lærred / Bislev Aktivitetshus	17.850,00
I alt	889.500,00

Landsbyløft

Hensigten med Projekt landsbyløft er byforskønnelse af byer i Aalborg Kommune. Aalborg Kommune skal i samarbejde med udvalgte byer sikre at byerne fremstår som attraktive og spændende bosætningsområder ved at iværksætte og koordinere initiativer, der fremmer udviklingen i byerne, og dermed styrker grundlaget for private investeringer i området.

Udvalget for Sundhed og Bæredygtig Udvikling har udpeget tre byer til forskønnelse i Projekt landsbyløft i 2011. De udpegede byer er Nørre Kongerslev, Ellidshøj og Sulsted. Kendetegnet ved alle tre projekter er, at borgerne er meget engageret i projekterne.

Nørre Kongerslev

I Nørre Kongerslev er der nedsat en arbejdsgruppe, og i foråret 2011 har der været afholdt borgermøde samt møde med de store børn i den lokale skole. Via en helhedsplan for byen er det hensigten at der skabes rum for at byens byrum kan forbedres, såsom bygninger, opholdsarealer, centrale pladser, stiforbindelser, veje mv. Desuden skal der være fokus på slidte og tomme landsbrugsbygninger og deres særkende i byrummet. Samtidig forventes det at processen med byens borgere vil kunne sættes gang i nye spændende projekter til gavn for byens liv.

Der er allerede sat gang i projekterne i Nørre Kongerslev, hvor særligt en legeplads/junglebane og en central plads har fået fokus.

Arbejdsgruppen i Nørre Kongerslev har repræsenteret et bredt udsnit af foreninger, borgere mm.

Ellidshøj

For projektet i Ellidshøj har der været afholdt et indledende møde i juni 2011. Ellidshøj afventer nu Banestyrelsens UVM redegørelse vedrørende beslutning om niveaufri skæring. Der forventes at blive afholdt arbejdsgruppemøde i januar 2012 og borgermøde i februar 2012. På de indledende møde er der bl.a. udtrykt ønske om etablering af cykelstier og fortove, en multibane ved skolen og afmærkning af naturstier.

Arbejdsgruppen i Ellidshøj er ind til videre bredt repræsenteret.

Sulsted

Udvalget for Sundhed og Bæredygtig Udvikling besluttede i september 2011 at udpege Sulsted som den sidste by i Projekt Landsbyløft. I efteråret 2011 er der blevet nedsat en arbejdsgruppe og afholdt borgermøde. Her har der været fokus på Mindejorden og Jubilæumskoven, sport og fritid samt trafik og veje. Ved borgermødet var der mødt godt 100 borgere op. Der blev udvist stort engagement og arbejdsomhed fra både arbejdsgruppe og fra de fremmødte på borgermødet. I Sulsted udarbejdes der nu et projektkatalog, således de ønskede projekter konkretiseres og dermed uddybes og prioriteres. Også i Sulsted by er arbejdsgruppen bredt repræsenteret.





Udvikling i din by - 5 landsbyer arbejder med deres udviklingspotentialer

Siden maj har de fem landsbyer Farstrup, Kølby, Lundby, Staun og St. Ajstrup i kommunens vestlige del haft fart på. De fem landsbyer har gennemført en proces, der har ført til nedsættelse af projektgrupper omkring ca. 35 ideer. Ideerne til projekter spænder lige fra etablering af informationstavler og nye byporte til større byforskønnelseprojekter.

I alle byerne har der været særligt fokus på fartdæmpende tiltag, således at borgerne kan bevæge sig trygt og sikret rundt i byerne. Også tryghed i form af opsætning af hjertestartere har været et emne, ligesom renovering af grønne områder og opholdsarealer er ideer, der har vundet stemmer i flere af landsbyerne. Som en ekstra gevinst ved, at landsbyerne har arbejdet med projektudvikling samtidig er, at alle byerne nu står sammen om at få etableret fiberforbindelse til området.

Processen som de 5 landsbyer har haft gang i, har været understøttet af landdistriktsgruppen, og der har været en fin opbakning til de forskellige arrangementer så som byvandring, møde om byernes styrker og svagheder, fremtidsværksted og fælles projektgruppemøder.

Efter årsskiftet vil de fem landsbyer præsentere deres projekter ved et fællesarrangement.

På Nibe Avis' online side kan du læse om aktiviteterne i de 5 landsbyer, se artiklerne via [http://www.nibeavis.dk/index.php?id=167&no_cache=1&tx_ttnews\[cat\]=70](http://www.nibeavis.dk/index.php?id=167&no_cache=1&tx_ttnews[cat]=70)





Endnu et millionprojekt i Lille Vildmose

Lille Vildmosecentret har fået næste 3 mio. kroner til realiseringen af en ny attraktion, som skal tage mosens mange gæster med på togtur i naturen.

Af Bo Gregersen

Endelig kommer der fut i planerne om en jernbane i Lille Vildmose, som kan tage de mange besøgende med på tur. Lille Vildmosecentret har fra div. fonde og Aalborg Kommune fået næste 3 mio. kroner til at anlægge en banestrækning fra centret og ud til den nu tørlagte Birkesø. Søen bliver genskabt og vandfyldt indenfor de næste år som en del af det store LIFE projekt til ca. 41 mio., der for nylig er sat i gang i Lille Vildmose.

Det bliver en helt unik oplevelse, fortæller centerleder Bo Gregersen fra Lille Vildmosecentret. Vi har faktisk arbejdet med projektet de sidste fire år, men nu er hele finansieringen på plads, så jeg glæder mig til at komme i gang. Jeg forventer, at vi anlægger banen samt bygger et besøgsværksted i løbet af efteråret og vinteren, så vi til næste år inden sommerferien kan tage de første gæster med på togtur.

Lille Vildmosecentrets bane bliver bygget som de gamle smalsporsbaner, der gennem mere end 100 år har været brugt i mosen til transport af bl.a. tørv. Gæsterne vil blive kørt fra Vildmosecentret langs den gamle afvandingskanal fra 1760'erne over en strækning på ca. 800 meter. Turen tager de besøgende med forbi centrets vildsvinefold; et område med tørvegravning som i gamle dage; og langs det smukke naturgenopretningsområde kaldet Tofte Fenne. Fra banen vil man bl.a. kunne se nogle af mosens vilde okser, og måske de store traner som ofte opholder sig i området. Ved endestationen vil der, når Birkesø bliver genetableret, blive en fantastisk udsigt over den nye sø, med et spændende og varieret fugleliv med gode muligheder for at se havørne og kongeørne.

Vi var aldrig kommet så langt, hvis det ikke havde været for en stor gruppe frivillige, som på Remisen i Dokkedal har renoveret og bygget lokomotiver og passagervogne, fortæller Bo Gregersen. Desuden har en lang række private fonde og Aalborg Kommune støttet projektet, så vi nu kan genoptage traditionen med kørsel på en smalsporsbane i Lille Vildmose. Så nu tager vi arbejdstøjet på, siger Gregersen til slut, alle tilladelser er i hus, og nu går vi i gang med projektet, som forhåbentlig kan trække mange flere gæster ud i vildmosens fantastiske natur.

Sundhed og Bæredygtig Udvikling

Rantzausgade 4
9000 Aalborg

Tlf. 9931 1955
Fax 9931 1249

www.aalborgkommune.dk
sbu@aalborg.dk

Yderligere oplysninger hos:

Centerleder Bo Gregersen,

Tlf.: 25197551

Mail: bog@aalborg.dk

Faktaboks:

Den første tørvebane i Lille Vildmose blev anlagt i 1905 i forbindelse med opførelsen af en tørvesprit-fabrik ved Lillesø meget tæt på der hvor Lille Vildmosecentret ligger i dag. Tørven blev transporteret i tipvogne trukket af elektriske lokomotiver. Banen var et af de første elektriske baneanlæg i Danmark.

Omkring 1. verdenskrig voksede produktionen på de mindre tørvefabrikker i mosens nordlige del.

Da 1. verdenskrig sluttede, faldt interessen for tørv. Aalborg Portland Cementfabrik ønskede dog fortsat at bruge tørv som brændsel, og cementfabrikkens Mosebrug udvidede derfor tipvognsbanerne. For at mindske faren for mosebrand udskiftede man omkring 1925 damplokomotiverne med benzindrevne lokomotiver, som også vil blive benyttet på Lille Vildmosebanen.

I starten af 2. verdenskrig udvidede Cementfabrikkernes Mosebrug tipvognsbanerne meget. Der blev bl.a. købt 80 km smalspor. Da 2. verdenskrig sluttede, faldt tørveproduktionen, og i 1963 ophørte Cementfabrikkens Mosebrug.

I mellemtiden var der anlagt en mergelbane fra Randrup øst for Lille Vildmose til Dokkedal på grund af interessen for at opdyrke Lille Vildmose. I 1949 overtog Pindstrup Mosebrug en del af banen og brugte den, indtil Aalborg-Hadsund jernbanen blev nedlagt i 1969.

I de centrale dele af Lille Vildmose er brugen af de små baner fortsat frem til 2008, men er nu helt ophørt. De sidste spor, vogne og lokomotiver er nu udfaset og meget udstyr er sendt til Baltikum for at indgå i produktionen der. Lille Vildmosecentret og Remisen i Dokkedal har dog overtaget en del af det autentiske udstyret, og kan derfor nu ved hjælp af div. fonde etablere en helt ny attraktion og hermed formidle denne særlige del af mosens kulturhistorie.

På Remisen i Dokkedal har der gennem de sidste 10 år været arbejdet på at renovere og bygge lokomotiver og vogne til persontransport. Et kæmpe frivillige arbejde er lagt for dagen, og nu er tre lokomotiver og fire personvogne klar til drift.

Aalborg Kommunes og Landdistriktsgruppen ønsker en glædelig jul og et godt nytår!

<http://www.aalborgkommune.dk/borgerportal/applikationer/julekort/index.html>

